

# 别让雾化变“误化”!选购雾化器要当心

最近,呼吸道疾病进入高发季节。雾化吸入治疗是呼吸系统疾病常用的治疗手段。为了方便,有不少人选择在家做雾化治疗。家用雾化器在近期迎来了一波销售高峰。雾化器的种类繁多,价格从几十元到几千元不等。在电商平台上,有店铺的雾化器月销量达到了2万多。专家提醒,应选择正规医用雾化器,谨遵医嘱使用,别让雾化变“误化”。

现代快报+记者 杜雪迎 徐梦云 刘峻文/摄



市场上销售的各种家用雾化器

## 销量上涨

### 雾化器价格从几十到几千不等

雾化治疗是将特定的药物制成气雾剂,在医学专业仪器或设备的辅助下,通过呼吸将药物送至患病部位,最终达到治疗鼻咽喉、呼吸系统等部位疾病的目的。天气转凉,呼吸道疾病多发,家用雾化器销量增加。

11月21日,现代快报记者走访发现,南京不少线下药店都有雾化器售卖。“最近咨询、购买雾化器的人不少,这款171元,目前只剩这一个了。”夫子庙附近一家药店的工作人员告诉记者,店内目前有两款雾化器,分别为171元和680元,成人和儿童均可以使用。“贵一些的是进口的。”工作人员表示,在使用雾化器时,要特别注意清洁卫生,要严格清洗配件,避免引发新的感染。“每次雾化完,要清洗干净配件,然后晾干再收,不能有水。”

在新街口附近的一家药店,有一款医用级压缩式雾化器在售卖,价格是171元。“目前只有这一款,最近买的人多一些,前两天到的货都卖完了。”店内工作人员说。在新街口附近的另一家药店,有两款压缩空气式雾化器在售卖,一款580元,另一款680元。其中,680元的免维护泵。店员表示,最近咨询的人不少,购买的人也不算多,“不少人都会跟网上的再对比一下”。

在电商平台上,雾化器的价格

从几十元到几千元不等,包含手持式、静音款、超声雾化、压缩式等诸多品类。近一个月,不少店铺雾化器的销量破千,有店铺月销量达到2万多。其中,不少都带有“医用同款”“院线同款”的宣传标签。

## 医生提醒

### 遵医嘱使用,切记不要乱用药

“雾化器不能随便乱用,要选用医用雾化器,雾化出来的颗粒更细,可以进入下气道,并且药物分布也会更均匀。”南京市胸科医院呼吸科主任李田告诉现代快报记者,市面上的雾化器种类繁多,价格差别也比较大。“通常情况下,医用雾化器价格相对较高一些,一般在1000元左右。”李田表示,如果雾化器不过关,雾化做了等于白做,起不到作用,还可能造成其他问题。

“没有医生的医嘱,不建议使用雾化器。”李田表示,自用雾化器要慎重,避免错误使用。现在雾化的话,一般都是原液雾化,不加生理盐水,过去是加生理盐水的,现在不加了。李田提醒,尤其要注意,不是所有药物都可以雾化使用,雾化一定要选择雾化剂型。比如氨溴索有注射液也有雾化液,务必选择雾化液。

“一定要用标明是雾化使用的药物。雾化使用的药水,一定要遵医嘱,按照医生开的药方来,切记不要自己乱用药。”李田说,不是所有疾病都可以进行雾化治疗,在没有检

查出病因的情况下自行雾化,会适得其反。此外,在家做雾化时,要注意雾化器的清洁消毒,如果清洗消毒没到位,可能会加重病情。

## 如何挑选

### 可登录官网查询相关批文是否属实

雾化器的质量和安全问题,直接关系到患者的生命健康,受到消费者的关注和重视。南京浦口区市场监管局药械科科长吴涛介绍,医疗用途雾化器有专门的国家标准,只有符合相关医疗器械标准,取得医疗器械产品注册证,才能上市销售。他建议,消费者在网上购买时,应选择正规销售渠道,选择有医疗器械许可证资质的店铺。“买之前要核实一下,相关店铺是否有医疗器械经营许可证或备案凭证,如果是正规网店,都会在企业资质栏里进行展示。”

吴涛表示,商家还应提供相关产品的产品证书、注册证书,消费者要根据商家提供的材料,与产品包装上的信息进行核对。“医疗器械都是有相关批准文号的。消费者可以登录国家药监局官网,查询相关产品的医疗器械产品注册证号是否属实。”

根据我国《广告法》规定,推荐个人自用的医疗器械广告,应当显著标明“请仔细阅读产品说明书或者在医务人员的指导下购买和使用”。吴涛建议,消费者还是应该在医生指导下使用雾化器。

# 卖家占着学区房学位,买家获赔40万

为了让孩子上名校,淮安市民杨女士提前一年买了学区房,等卖家孩子毕业,他们就可以顺利用上学位。没想到,卖家成某的孩子患病休学了,无法顺利毕业。眼看孩子没有好学校上了,杨女士心急如焚。11月22日,现代快报记者从淮安中院了解到,近日法院判决成某向杨女士支付违约金403600元。

通讯员 于晓萍 现代快报+记者 李子璇

## 卖家孩子因病休学,未能空出学位

2020年7月31日,成某与买方杨女士签订一份《购房合同》,约定成某将一套60平方米的学区房转让给杨女士,价款2018000元,买卖双方于2020年9月1日之前办理转移登记手续。成某承诺,子女正在读初二,顺利毕业后空出的学位可以让杨女士的孩子就读名校。如

违约,赔偿买方20%房价违约金。

随后,杨女士依约支付了购房款。成某将房屋交付给杨女士。2020年8月,房屋所有权变更登记至杨女士名下。可是,2021年9月,成某的儿子因病休学后转入其他学校就读,因未能毕业占用学位,致使杨女士儿子未能就读名校。

“2022年7月,我收到学校电话,说孩子不能入学,因为学籍被占用,我这才知道卖家孩子没有毕业。”杨女士一家表示,他们多次找成某讨要说法,一直到2022年9月初,成某还在保证会把孩子转走,空出学位。到了2022年9月12日晚,成某再次电话表示,自己儿子已转入其他学校,现在也无法让杨女士的孩子入学了,等到第二年9月杨女士可用该学位。

杨女士一家向教育局反映了该情况,最终,教育局把孩子安排到了另一所普通学校就读。

## 影响买家孩子入学名校,卖家支付违约金

杨女士认为,不能就近入学,也增大了他们的生活负担,迟入学也耽误了孩子的课程,要求成某赔偿违约金、精神损失费、学习补课费、交通费、误工费等,总计557200元。

一审法院认为,《购房合同》中载明成某保证在杨女士儿子上学时有学位,但其子因病休学致使该学位被继续占用,杨女士购买房屋的目的无法实现,成某构成违约应当承担违约责任。

杨女士的损失为其子未能就读对应学区学校,该损失难以直接通过金钱数额的方式予以确定,但购房合同中约定了卖方房屋与约定不符时,赔偿买方20%房价的违约金即403600元,约定的违约金标准过高,一审法院综合考虑出卖人的过错程度、买房子女未能就读

对应学区学校导致的心理落差等因素,酌定成某支付违约金30万元。

二审法院认为,成某在明知其子休学情况下,既未采取任何措施将其子所占学位及时迁出,也未将其子休学及时告知杨女士,急于履行及时告知义务,行为已然违反合同约定的学位保证义务,构成违约。对于合同约定的违约金数额,是双方真实意思表示,并不违反法律规定,不存在过高情形,且成某在知晓其子休学占用学位的情况下仍继续占用学位,后期虽数次承诺在正式开学之前将孩子转学以空出学位并让买房人杨女士等待,但并未实际兑现导致杨女士子女无法正常入学就读,成某具有主观恶意,而杨女士并不存在过错,故违约金不应调整。

二审改判成某向杨女士支付违约金403600元,驳回杨女士其他诉讼请求。

## 你占我车位,我改你车牌

快报讯(通讯员 王亚媛 记者 曹德伟)11月22日,江苏丹阳警方公布一起案件,男子史某因不满他人占用自己的常用车位,竟使用白色胶布将他人车牌号中的字母“P”改成了“R”。因行为已构成伪造、变造机动车号牌,史某被给予行政拘留三日并处罚款5000元的处罚。

10月下旬,丹阳市公安局交警大队秩序中队民警在工作中发现,一辆小轿车的前车牌为苏LM×××P,后车牌为苏LM×××R,存在异常。经仔细查看,后车牌号中的字母“P”被人用白色胶布改成了“R”。10月30日,民警将车主周某抓获并移交开发区中队处理。在调查过程中,开发区中队民警发现,周某的驾驶证已被注销,属于无证驾驶,遂于10月31日依法对周某给予了罚款1000元的行政处罚。然而,周某虽然接受了处罚,但始终坚称自己并没有伪造、变造机动车号牌。“真不是我贴的胶布,我也不知道是谁贴的,我一直不知道牌照被改了,直到今天你们警察查到我才时才知道。”

交警进一步调查发现,在周某小轿车牌照上“动手脚”的另有其人。10月31日当天,违法嫌疑人史某被抓获。到案后,史某交代,10月21日凌晨4点多,因其常用的车位被周某的轿车占用,他心中不满,想“警告对方一下”,便使用白色胶布将小轿车后车牌中的字母“P”变造成字母“R”。丹阳交警在此提醒广大驾驶人,伪造、变造车牌是严重交通违法行为,一经发现,严厉打击,切勿以身试法。

# 员工“看风水”被辞,法院:单位违法

快报讯(通讯员 赵雨秋 赵方 记者 张晓培)银行员工因从事封建迷信活动,单位以影响单位声誉为由将其辞退。近日,徐州新沂市人民法院审理该起银行与员工的劳动争议案,判决银行与该员工应按照相关协议约定继续履行劳动合同。宣判后银行上诉,徐州市中级人民法院驳回上诉,维持原判。

王某于1988年入职某银行。2019年7月之后,王某一直请病假。2020年9月17日,银行与王某签订了《员工内部退养协议》。之后,银

行收到两次关于王某存在从事迷信活动的投诉。2020年10月23日,银行以王某从事“看风水”等封建迷信活动,被多次举报造成不良影响,严重违反单位内部规章制度为由,单方面解除了与王某的劳动关系。

王某为此申请劳动仲裁,仲裁委裁决银行与王某按照《员工内部退养协议》继续履行劳动合同。银行对裁决不服,提起诉讼。银行认为,王某的行为影响了单位声誉,严重违反了单位规章制度,解除与

其劳动合同的行为符合单位内部规章制度及法定程序。王某辩称,一方面,银行关于其公然进行封建迷信活动并多次收到实名举报的诉称,与事实不符;另一方面,银行关于可以开除进行封建迷信活动的员工的规定,超越了劳动管理范畴。

新沂法院审理认为,对照《银行工作人员违规行为处理办法》中罗列的严重违规情形,该案中,银行提供的证据不足以证实王某的行为达到规章制度中规定的情节

严重程度。同时,银行在作出解除劳动合同决定前,已与王某签订了内部退养协议,王某已退出工作岗位,故王某的行为也不足以对劳动合同当事人的基本权利义务造成严重影响。

综上,银行单方解除与王某的劳动合同依据不足,属于违法解除劳动合同。新沂法院判决银行与王某应按照《员工内部退养协议》的约定继续履行劳动合同。宣判后,银行不服,提出上诉。徐州市中级人民法院判决驳回上诉,维持原判。